Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron
(zadania 1 —38). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, Ze zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.
Mozesz korzystaé¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

Na tej stronic oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejkg z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

g
9 WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
E'E i EEOKL z kodem
2

EGZAMIN MATURALNY

Z. CHEMII
POZIOM ROZSZERZONY MAJ 2012

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60

MCH-R1 1P-122
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Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (I pkt)
Atomy pierwiastka X tworza kationy X** o nastepujace]j konfiguraciji elektronowe;:

1s% 2s2p° 35%3p©3d"’

Podaj symbol pierwiastka X, okresl jego polozenie w ukladzie okresowym i blok
energetyczny (konfiguracyjny), do ktorego pierwiastek ten nalezy.

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku

Zadanie 2. (I pkt)
Pewien orbital atomowy opisuja liczby kwantowe o nastgpujacych warto$ciach:

gtowna liczba kwantowa n = 4
poboczna liczba kwantowa /= 2
magnetyczna liczba kwantowa m; =0

Uzupelnij ponizsze zdanie, wybierajac symbol podpowloki, do ktérej nalezy ten orbital,
oraz maksymalng liczb¢ elektronéw na tej podpowloce. Podkresl wybrany symbol
podpowlokKi i liczbg elektronow.

Opisany orbital nalezy do podpowtoki ( 4s / 4p / 4d / 4f ), na ktérej maksymalna liczba

elektronow wynosi ( 2 / 6 / 10 / 14 ).

Zadanie 3. (I pkt)

Ponizej przedstawiono wzory elektronowe dwoch czasteczek.

Wzor 1 Wzor 11

XX TAVA

Okresl liczbg wigzan o i m w czgsteczkach, ktérych budowg elektronows ilustruja oba
WZory.

Wzor 1 Wzor 11

Liczba wiazan o

Liczba wigzan &t
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Zadanie 4. (1 pkt)

Ponizszy schemat przedstawia poczatkowy fragment szeregu promieniotworczego toru.
Numerami w kotkach oznaczono kolejne nuklidy, a strzatkami przemiany jadrowe, jakim te
nuklidy ulegaja.

liczba masowa A

232 1)

/
28 (YL 1

3/

554 /_5 \/
A3
e
220
87 88 89 90 liczba atomowa Z

Napisz rownanie przemiany jadrowej oznaczonej na schemacie numerem III. Podaj
symbole oraz wartosci liczby masowej i liczby atomowej jader, bedacych substratami
i produktami tej przemiany.

Zadanie 5. (I pkt)
Ponizej zamieszczono schematy ilustrujace budowg czasteczek wybranych zwiazkow
kowalencyjnych (schematy nie uwzgledniaja proporcji rozmiar6w atomow).

Kazdemu schematowi przyporzadkuj wzor zwigzku chemicznego, ktorego czgsteczkom
mozna przypisa¢ geometri¢ zilustrowang tym schematem. Wzory wybierz sposréd
nast¢gpujacych:

BCl; CH,4 CO, H,S NyO; PH;

A o'OSo ©

. Nr zadania 1. 2, 3. 4. 5.
Wypelnia  "viais Ticzba pkt 1 1 1 1 1

inat
cezaminator Uzyskana liczba pkt
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Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (I pkt)

W dwoch probowkach oznaczonych numerami I i II umieszczono taka sama ilos¢ wiorkow
magnezowych. Nastgpnie do probéwek wprowadzono jednakowe objgtosci kwasu solnego
o temperaturze 25°C ale réznych stgzeniach. Przebieg do$wiadczenia ilustruje ponizszy
rysunek.

kwas solny kwas solny
o stezeniu 0,5 mol-dm™ opH=1
I II
wiorki wiorki
magnezowe magnezowe

Napisz numer probowki, w ktorej reakcja kwasu solnego z magnezem zaszla szybciej.

Reakcja zaszta szybciej W probOWCEe NUMET ..........ccceeveeeceeeevereceeeirieeenee.

Zadanie 7. (2 pkt)

Ponizej podano warto$ci standardowej entalpii tworzenia trzech zwiazkow chemicznych.
CO2 ) AH; =—394 kJ-mol ™
CaO AH’, =—635 kJ-mol™

CaCO; () AH;, =—1207 kJ-mol !
Na podstawie: K.-H. Lautenschliger, W. Schroter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007
Korzystajge z powyzszych danych, oblicz warto$¢ entalpii AH, reakeji rozkladu
50 gramow weglanu wapnia, ktora zachodzi zgodnie z rownaniem
CaCO; s — CaO T CO, ()

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 8. (1 pkt)

W dwoch probowkach znajdowata si¢ woda destylowana o temperaturze 25 °C. Do probowki
I wprowadzono pewna liczbg moli soli A, a do probowki II — taka sama liczbg moli soli B.
Stwierdzono, ze w probowce I powstaly roztwor jest cieplejszy od uzytej wody destylowane;j,
natomiast zawartos¢ probowki II nieco ochlodzita si¢ w czasie rozpuszczania w niej soli B.

Wiedzgce, ze do przygotowania roztworow uzyto chlorku magnezu i azotanu(V) amonu,
a standardowe entalpie rozpuszczania w wodzie tych soli wynosza

AH° (MgCl,) = — 154 kJ-mol
AH® (NH4NO3) = 26 kJ-mol ™
napisz wzor soli, ktorej roztwor otrzymano w probowce 1.

Na podstawie; K.-H. Lautenschliger, W. Schroter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007

W probowce I otrzymano rOZtWOT ...........cccvvererienriereesereesiesesiesesseenees

Zadanie 9. (2 pkt)

W pewnych warunkach temperatury i cisnienia, innych niz warunki normalne, odmierzono
1,00 dm® gazowego paliwa, ktérego 55% objgtoéci stanowil propan, 44% objgtosci stanowit
butan, a 1% objgtosci — sktadniki niepalne.

Oblicz obj¢tos¢ tlenku wegla(IV), ktéry powstanie w tych samych warunkach
temperatury i ciSnienia w wyniku calkowitego spalenia odmierzonej obje¢tosci paliwa
zgodnie z rownaniami

C;Hg + 50, — 3CO; + 4H,0 i 2C4H;p + 130, — 8CO, + 10H,0
Wynik podaj z dokladnoscig do drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia;

Odpowiedz:

. Nr zadania 6. 7. 8. 9.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 2 1 2

SETRIR N Uzyskana liczba pkt
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1 Informacja do zadan 10. i 11.

W ponizszej tabeli podano wzory wszystkich kationéw i anionow, ktérych obecnosé
stwierdzono w badanym roztworze wodnym, oraz wartosci st¢zenia tych jonow — z wyjatkiem
anionow siarczanowych(VI).

. Stegzenie, . Stezenie,
Kationy mol-dm™ Aniony mol-dm™
Mg** 1,6 Br 1,2
K* 1,2 ClI” 3.2
Na* 1,0 SO~ x

Zadanie 10. (1 pkt)

Wiedzgc, ze kazdy roztwor jest elektrycznie oboj¢tny, ustal wartosc stgzenia molowego x
anionow siarczanowych(VI) w badanym roztworze. Wynik podaj z dokladnoscia do
jednego miejsca po przecinku.

Zadanie 11. (1 pkt)

Probkeg badanego roztworu (o skladzie podanym w tabeli) poddano dziataniu chloru.
W wyniku reakcji roztwor zabarwit si¢ na kolor zoltopomaranczowy. Substancja, ktora
spowodowala to zabarwienie, byla czerwonobrunatna lotna ciecz o charakterystycznym
ostrym zapachu. Substancja ta reaguje z wigkszoscia metali oraz niektorymi niemetalami,
a takze z nienasyconymi zwiazkami organicznymi.

Napisz w_ formie jonowej skroconej rownanie reakeji odpowiedniego skladnika
badanego roztworu z chlorem, w wyniku ktorej powstala opisana substancja.

Zadanie 12. (2 pkt)
a) Uzupelnij tabelge, wpisujgc wartos¢ stezenia jonéow OH™ oraz wartos¢ pH i pOH
roztworu wodnego, w ktorym st¢zenie jonow H' jest réwne 10~° mol-dm™.

[H'], mol-dm™ [OH ], mol-dm™ pH pOH

1077

b) Okresl odezyn opisanego roztworu.
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Zadanie 13. (2 pkt)
Do 150,00 cm® wodnego roztworu NaOH o stgzeniu 0,54 mol-dm™ dodano 50,00 cm’ kwasu
solnego o stgzeniu 2,02 mol-dm™.

Oblicz pH otrzymanego roztworu.

Obliczenia;

Odpowiedz:

Zadanie 14. (1 pkt)
Zwiazek migdzy moca kwasu Bronsteda i sprz¢zonej z tym kwasem zasady w roztworach
wodnych przedstawia zalezno$¢:

Ko Ko =Ky
gdzie K, oznacza stata dysocjacji kwasu, Ky, stala dysocjacji sprz¢zonej zasady, a Ky, iloczyn
jonowy wody, ktérego warto$¢ wynosi 1,0 - 10 w temperaturze 298 K.
W ponizszej tabeli podano wartosci statej dysocjacji wybranych kwaséw w temperaturze 298 K.

Wzér kwasu Stata dysocjacji K,
HF 6,310
HCIO 50-10°
HCIO, 1,0- 107
HNO, 2,010

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nicorganicznej, Warszawa 2006

Na podstawie powyiszej informacji napisz wzory zasad sprz¢zonych z kwasami
wymienionymi w tabeli uporzagdkowane od najslabszej do najmocniejszej.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

najstabsza zasada najmocniejsza zasada
. Nr zadania 10. 11. 12a) | 12b) 13. 14,
Wypelnia  'Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2 1
SEEAmInAor Uzyskana liczba pkt
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1 Informacja do zadan 15.-16.

W reakcji wodnego roztworu chlorku kobaltu(Il) z wodnym roztworem wodorotlenku sodu
najpierw powstaje niebieski osad hydroksosoli: chlorku wodorotlenku kobaltu(Il) o wzorze
Co(OH)Cl. Zwiazek ten pod wplywem kolejnych porcji roztworu wodorotlenku sodu
przechodzi w rézowy osad wodorotlenku kobaltu(II), ktory praktycznie nie rozpuszcza sig
w nadmiarze tego odczynnika, ale brunatnieje wskutek utleniania obecnym w powietrzu
tlenem.

Opisane przemiany ilustruje ponizszy schemat.

NaOH NaOH (, 0y/H;0
CoCly oy 2O @ o 0myct 2R @ co0m), o 2222, co(o) ¢
I 11 I

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, t. 2, Warszawa 2005,
J. Minczewski, Z. Marczenko, Chemia analityezna. Podstawy teoretyczne i analiza jakosciowa, W arszawa 2001

Zadanie 15. (3 pkt)

a) Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji oznaczonych numerami I'i II.

Zadanie 16. (1 pkt)

Okresl charakter chemiczny (kwasowo-zasadowy) wodorotlenku kobaltu(II).
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Zadanie 17. (2 pkt)

Badano szybkos¢ trzech reakcji chemicznych zachodzacych zgodnie z rownaniami:

Reakcja I A—B
Reakcjall: 2D —E
ReakcjaIll: F+G — H

Na wykresach przedstawiono zalezno$¢ szybkosSci tych reakcji od stgzen molowych ich
substratow oznaczonych symbolami A, DiF.

Reakcja I Reakcja 11 Reakcja III

Vil vk Vi A

=l = =
Ca Cp Cr

V1, Vi, virr — szybkosci reakcji I, IT1 IIT
Ca» Cp, Cp — StgZenia molowe substratow A, DiF

Rzad reakcji ze wzgledu na wybrany substrat to wyktadnik potggi, w ktorej stgzenie molowe
danego substratu wystgpuje w réwnaniu kinetycznym tej reakcji.

a) Przeanalizuj powyzsze wykresy i uzupelnij tabelg, okreslajac rzad reakeji I
ze wzgledu na substrat A oraz rzad reakcji I1I ze wzgl¢gdu na substrat F.

Reakcja I II 111

Rzad reakcji drugi

b) Dokoncz ponizszy zapis, tak aby otrzyma¢ réwnanie Kinetyczne reakeji II.

Vi = Kiovai
) Nr zadania 15a) | 15b) | 1e. 17a) | 17b)
Wypelnia  "Vaks. liczba pkt 2 1 1 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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1 Informacja do zadan 18.-20.

Bufory pH to roztwory zawierajace sprzgzona par¢ kwas—zasada Bronsteda w podobnych
stgzeniach. Roztwory te maja zdolnos¢ do utrzymywania statej wartosci pH po dodaniu do
nich niewielkich ilo§ci mocnych kwasoéw lub zasad. Dziatanie buforu pH polega na tym, ze po
dodaniu mocnego kwasu zasada Bronsteda reaguje z jonami H;O", a po dodaniu mocnej
zasady kwas Bronsteda reaguje z jonami OH . Przyktadem roztworu buforowego jest bufor
amonowy, ktory otrzymuje si¢ przez rozpuszczenie w wodzie amoniaku NHj i chlorku amonu
NH,4CI. Sprzgzona parg kwas—zasada stanowia obecne w nim kationy amonowe i czasteczki
amoniaku.

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, t. 1, Warszawa 20035

Zadanie 18. (2 pkt)
Napisz w_formie jonowej skroconej rownania reakeji, ktore zachodzg w buforze
amonowym po dodaniu mocnego kwasu (reakeja I) i mocnej zasady (reakcja II).

Zadanie 19. (1 pkt)

W buforze amonowym reakcja czasteczek amoniaku z czasteczkami wody zachodzi
w stopniu, ktory mozna pomina¢. Przyczyna cofnigcia tej reakcji jest obecnos¢ kationow
amonowych wprowadzonych do roztworu przez rozpuszczenie chlorku amonu, ktory jest
catkowicie zdysocjowany.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli liter¢ P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub literg F, jesli jest falszywe.

Zdanie P/F

1. W probee buforu amonowego liczba moli jonéw NH jest réwna liczbie moli

chlorku amonu wprowadzonego do roztworu.

2, W probee buforu amonowego liczba moli jonow OH™ jest rowna liczbie moli
amoniaku wprowadzonego do roztworu.

3. W probcee buforu amonowego liczba moli czasteczek NH; jest rowna liczbie moli
amoniaku wprowadzonego do roztworu.

Zadanie 20. (1 pkt)

O pH roztworu buforowego decyduje rodzaj zawartej w nim sprz¢zonej pary kwas—zasada
oraz stosunek stezenia kwasu i sprzgzonej z nim zasady.

Ocen, jak wplynie na pH buforu amonowego rozcieficzenie go woda destylowans.
Uzupelnij ponizsze zdanie, wpisujgc okreslenie wzrosnie, zmaleje lub nie zmieni sie.

Po rozcienczeniu buforu amonowego jego PH ........c.oovvieriieiieiieceeeeeeee e e
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Zadanie 21. (3 pkt)

Do wodnego roztworu chromianu(VI) potasu dodano kilka kropli rozcieficzonego kwasu
siarkowego(VI) i stwierdzono, ze roztwor zmienit barwg¢ z zoltej na pomaranczowa.
Swiadczylo to o powstaniu anionéw dichromianowych(VI) (reakcjal). Nastgpnie
do otrzymanego roztworu wprowadzono kilka kropli roztworu wodorotlenku potasu i roztwor
z powrotem stal sig zotty (reakcja IT).

a) Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakeji Ii I1.

b) Sposréd ponizszych zdan wybierz wszystkie, ktore sa wnioskami wynikajacymi
z opisanego doswiadczenia.

I  Chromiany(VI) sa silnymi utleniaczami, a ich wtadciwosci utleniajace zaleza od pH
srodowiska reakcji.

II Przemiana anionéw chromianowych(VI) w aniony dichromianowe(VI) jest reakcja
odwracalna.

III W srodowisku zasadowym trwale sa aniony chromianowe(VI), a w S$rodowisku
kwasowym — aniony dichromianowe(VT).

IV W srodowisku zasadowym trwale sa aniony dichromianowe(VI), a w S$rodowisku
kwasowym — aniony chromianowe(VI).

Numery Wybranyeh Zaan’. ... it i it sty siiss st s e ssd s e s b oA s e s

Zadanie 22. (2 pkt)

W 1dm® wody rozpuszczono azotan(V) srebra(I) AgNOs, azotan(V) miedzi(II) Cu(NOs),
oraz azotan(V) sodu NaNO;, otrzymujac roztwor o jednakowych stgzeniach molowych
kationéw. Przez otrzymany roztwor przepuszczono ladunek elektryczny w warunkach
umozliwiajacych wydzielenie na katodzie kolejno trzech pierwiastkow.

a) Uzupelnij ponizszg tabelg, wpisujac nazwy lub symbole pierwiastkow w kolejnosci
ich wydzielania na katodzie.

Kolejnos¢ wydzielania

na katodzie I I 1

Nazwa pierwiastka

b) Wiedzac, ze w doswiadczeniu uzyto elektrod grafitowych, okresl, jaki pierwiastek
wydzielil si¢ na anodzie. Odpowiedz uzasadnij, piszac rownanie reakcji anodowej.

Nazwa lub symbol plerwiastKa: ..........cccveeerverrcinirnreessrersresssenssessrsssesssssssssssssssssssssssssssssssssens

TOWIANT S TERICCTIE 2ot vt ol s i st i A A s W

. Nr zadania 18. 19. 20. 21a) | 21b) | 22a) | 22b)
Wypetnia  ["'Viaks Ticzba pkt 2 1 1 2 1 1 1

inat
SERSAREECE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)
Zaprojektuj ogniwo galwaniczne, w ktorym pologniwo Ni | Ni** begdzie pelni¢ funkcjg
anody.

a) Uzupelnij ponizszy schemat, wpisujac symbole lub wzory odczynnikéw wybranych
sposrod nast¢pujgcych:

Ni  NiNO;3);aq Pb  Pb(NOs)rag Zn  Zn(NOj); g

Anoda ®galwanometr Katoda

klucz elektrolityczny

b) Opisz zmiany, jakie bedzie mozna zaobserwowac¢ w pologniwach podezas pracy
ogniwa.

A O it sttt ettt st dhn D et e Sl Sl et 2 bad o St et e B b e e d R Ba b a2 a2 b en e 4 2 Elen B s

Zadanie 24. (2 pkt)
W reakcji z wodnym roztworem manganianu(VII) potasu eten utlenia si¢ do etano-1,2-diolu
(glikolu etylenowego).

Wyznacz stopnie utlenienia atomow wegla w czgsteczce etenu i czgsteczce
etano-1,2-diolu oraz okresl liczh¢ moli elektronéow oddawanych przez 1 mol etenu
w opisanej reakcji.

Stopnie utlenienia atomow wegla w czasteczce etenu

Stopnie utlenienia atomoéw wegla w czasteczce etano-1,2-diolu

LicZba MOLL @LEKIIONOW: ... e e e e e et e e e e e e e e et eeeee s s e se e e e eeeese e
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Zadanie 25. (2 pkt)

Na przykladzie reakeji chloru z etanem i chloru z benzenem porownaj mechanizm

reakeji substytucji, ktorym ulegaja weglowodory nasycone i aromatyczne. Uzupelnij

ponizsze zdania, wybierajac nazwy sposréd podanych w nawiasach (wybrane nazwy

podkresl).

1. Etan ulega reakcji substytucji ( elektrofilowej / nukleofilowej / wolnorodnikowej ).
Drobiny, ktore reaguja bezposrednio z czasteczkami etanu, to ( atomy chloru Cl+
/ czasteczki chloru Cl, / aniony chlorkowe CI” ). Sa one ( rodnikami / elektrofilami
/ nukleofilami ), ktéore powstaja z  czasteczek chloru pod  wplywem
( $wiatta / FeCl; jako katalizatora / rozpuszczalnika ).

2, Benzen ulega reakcji substytucji ( elektrofilowej / nukleofilowej / wolnorodnikowej ).
Drobiny,  ktore  reaguja  bezposrednio  z czasteczkami  benzenu, sa

( rodnikami / elektrofilami / nukleofilami ). Powstaja one z czasteczek chloru pod

wptywem ( $wiatla / FeCl, jako katalizatora / rozpuszczalnika ).

Zadanie 26. (2 pkt)

Odczynnik Tollensa, potocznie nazywany amoniakalnym roztworem tlenku srebra, otrzymuje
si¢ przez dodanie wody amoniakalnej do wodnego roztworu AgNO;. Potoczna nazwa
odczynnika nie jest poprawna, poniewaz jon O’ nic wystgpuje w roztworach wodnych.
Poczatkowo wytraca sig czarnobrunatny osad tlenku srebra(I). W miar¢ dodawania kolejnych
porcji wody amoniakalnej osad ten ulega roztworzeniu, poniewaz jony srebra(l) tworza
z czasteczkami amoniaku jony kompleksowe o wzorze Ag(NH,);. W wyniku tej reakcji

powstaje bezbarwny roztwor, ktory jest odczynnikiem Tollensa.

a) Uzupelnij ponizsze zapisy, tak aby otrzymac¢ rownania (w formie jonowej) opisanych
reakeji. Wpisz wzory produktow oraz brakujgce wspolezynniki stechiometryczne.
Rownanie reakcji powstawania tlenku srebra(I):

e A O e

Rownanie reakcji tlenku srebra(I) z amoniakiem:

AgZO + o NH3 S Hgo o i e e e

b) Okresl odezyn roztworu begdgcego odezynnikiem Tollensa.

. Nr zadania 23a) | 23b) 24, 25, 26a) | 26b)
Wypehnia  Vaks, liczba pkt 1 1 2 2 1 1

inat
ceztmmator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (1 pkt)

W roztworze o odczynie zasadowym ketony, ktorych czasteczki zawieraja grupg
hydroksylowa —OH przy atomie weggla potaczonym z atomem wegla grupy karbonylowe;j
(o-hydroksyketony), ulegaja izomeryzacji. Przemiang tg ilustruje ponizszy schemat.

CH,OH CHOH CHO
on- || OH " |
(|3=O = (lj—OH =——= H—C—OH
R R R
a-hydroksyketon enodiol a-hydroksyaldehyd

Ocen, czy za pomoca préoby Tollensa mozna odrézni¢ glukez¢ od fruktozy. Odpowiedz
uzasadnij.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 28. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono wzory (w projekcji Hawortha) ilustrujace budowg wybranych mono-
i disacharydow.

I 11 111
CH,OH
CH,OH OH CH,OH
H O H
H H H
H H CH,OH o8 H
HO OH
OH OH
H OH
1Y
CH,0H CH,OH CH,OH
H O H H Oy
H H
OH H OH H
HO HO o OH
H OH ¢ H OH
CH,0H
H  HO
H CH,OH
OH H

Wskaz wszystkie sacharydy, ktore daja pozytywny wynik proby Tollensa.

Numery wzorow wybranych SaCharydOw: ............cccueevviiriiiiiieiieeceeeee e e s ees
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Zadanie 29. (3 pkt)
Reakcja glukozy z odczynnikiem Tollensa przebiega zgodnie z ponizszym schematem:

CH,OH-(CHOH);~CHO + Ag(NH,); + OH —
— CH,0H-(CHOH);-COO + Ag + NH; + H,0

a) Napisz w_formie jonowej z uwzglgdnieniem pobranych lub oddanych elektronow
(zapis jonowo-elektronowy) rownania procesow redukeji i utleniania.

Roéwnanie procesu redukeiji:

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 30. (3 pkt)
Pewien alkan o rozgatezionym tancuchu wgglowym poddano chlorowaniu, otrzymujac dwie
izomeryczne monochloropochodne o masie molowej M = 92,5 g'mol .

a) Napisz wzor sumaryczny alkanu poddanego chlorowaniu.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

b) Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) obu otrzymanych monochloropochodnych
tego alkanu oraz podaj ich nazwy systematyczne.

Wzor 1: Wzor 2:
Nazwa 1: Nazwa 2:
. Nr zadania 27. | 28. | 29a) | 29b) | 30a) | 30b)
Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 1 [ 1 [ 2 [ 11 ]2
CEXtmuAior Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (1 pkt)

Porownanie efektu cieplnego reakcji katalitycznego uwodornienia alkendéw pozwala
na porownanie trwatosci tych zwiazkow. Im mniej ciepta wydziela sig w reakcji uwodornienia
jednego mola danego alkenu, tym jest on trwalszy. Tak okreslona trwatos¢ alkenéw uktada sig
W nastgpujacy szereg:

R R R H R H R R R H R H
\C_C/ \C_C/ \C_C/ \C_C/ \C_C/ \C_C/
SN SN T TR ST TN T

R R R R H R H H R H H H

najwigksza zblizona trwalodé najmniejsza

trwato$¢ trwatosé

R oznacza grupg alkilowa.
Na podstawie: John McMurry: Chemia organiczna, Warszawa 2000

Sposrod alkenéw o wzorze sumarycznym CgHj, wskaz alken o najwigkszej trwalosci oraz
alken o najmniejszej trwalosci. Narysuj wzory polstrukturalne (grupowe) tych alkenow.

Wzor alkenu

o najwigkszej trwatosci 0 najmniejszej trwatosci

Zadanie 32. (2 pkt)

Uzupelnij ponizsza charakterystyke glicerolu (propano-1,2,3-triolu), wybierajac jedno

okreslenie sposréod podanych w kazdym nawiasie. Wybrane okreslenia podkresl.

1. W warunkach panujacych w laboratorium glicerol jest ciecza, ktora ( miesza sig¢ /
nie miesza si¢ ) z woda i z innymi rozpuszczalnikami polarnymi, a z rozpuszczalnikami

niepolarnymi, np. z benzenem, moze tworzy¢ ( emulsje / zawiesiny ).

2. Poniewaz atomom wegla i tlenu w czasteczkach glicerolu mozna przypisa¢ hybrydyzacje

sp’, czasteczki glicerolu ( sa / nie sa ) plaskie.
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Zadanie 33. (2 pkt)
W wyniku hydrolizy peptydu o wzorze sumarycznym CgH;sOsN3 otrzymano mieszaning
alaniny o wzorze CH3;CH(NH;)COOH i glicyny o wzorze CH,>(NH,)COOH.

Ustal, z ilu reszt alaniny i z ilu reszt glicyny skladal si¢ badany peptyd. Poslugujgc si¢
trzyliterowymi symbolami aminokwasow (Ala i Gly), napisz wszystkie mozliwe
sekwencje badanego peptydu.

Liczba reszt alaniny (Ala): ........ccceevvvneennee. Liczba reszt glicyny (Gly): ....ccoevvvvevvieereeeeennee

Mozliwe SEKWENCIE PEPLYAUL .vvvvvrriirrririreieerieresrsrersesrnessesssesssessssrnsssnesssssresssesssessesssessssssnssessees

Zadanie 34. (2 pkt)
Etanol w reakcji z sodem wykazuje wlasciwosci kwasowe, W wyniku tej reakcji powstaje
etanolan sodu o wzorze C,H,O Na", ktory jest zwiazkiem o charakterze soli.

Majac do dyspozycji etanolan sodu, zaplanuj doswiadczenie, w ktérym, wykonujge
jedng probe, wykazesz, ze etanol ma bardzo slabe wlasciwosci kwasowe.

a) Uzupelnij ponizszy schemat doswiadczenia, wpisujagc nazwy potrzebnych
odczynnikéw wybranych sposréd nastgpujacych:
- etanol
- woda destylowana
- wodny roztwor wodorotlenku sodu
- wodny roztwor oranzu metylowego
- etanolowy roztwor fenoloftaleiny

wybrane odezynniki:

krysztaly

etanolanu sodu

b) Opisz mozliwe do zaobserwowania w czasie doswiadczenia zmiany potwierdzajace
fakt, ze wlasciwosci kwasowe etanolu s3 bardzo slabe.

. Nr zadania 31. 32. 33. 34a) | 34b)
Wypelnia  "'Maks, liczba pkt 1 2 2 1 1

inat
cezmnator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 35. (1 pkt)
Paliwa do silnikow wysokoprgznych wytwarzane z ropy naftowej mozna zastapic
biopaliwami, ktore otrzymuje sig, ogrzewajac w obecnosci katalizatora oleje roslinne z duza
iloscia alkoholu. Produktami tej reakcji sa glicerol oraz ester kwasu thuszczowego i uzytego
alkoholu. Proces ten mozna zilustrowa¢ ogoélnym roéwnaniem, w ktorym R; i R, oznaczaja
grupy weglowodorowe:

CH,OO0CR; CH,OH
CHOOCR, + 3R,0H  —dlizator CHOH + 3R,COOR,
(IZHZOOCRI (leQOH
olej roslinny alkohol glicerol biopaliwo

Na podstawie: G. W. vanLoon, S. J. Dufty, Chemia srodowiska, Warszawa 2008

Uzupelnij luki w ponizszym schemacie, tak aby stanowil on réwnanie reakcji ilustrujgce
otrzymywanie biopaliwa z trioleinianu glicerolu.

O
\\
H,C—0—C— H,C—OH
O .
\\ katalizator
HC—0O—(C— +3 CH3OH—3- HC—OH +3
9
H2C—O—C— HZC—OH

L1 Informacja do zadan 36.-38.

Kewlar to handlowa nazwa poli(tereftalano-1,4-fenyloamidu). Tworzywo to jest okoto pigciu
razy wytrzymalsze od stali, a zarazem okoto pigciu razy od niej 1zejsze. Swoje wlasciwosci
kewlar zawdzigcza wysokiemu stopniowi uporzadkowania czasteczek. Utozenie tancuchow
polimerowych kewlaru przedstawiono na ponizszym schemacie.

A
N N A\Y
—c” \ O
\\ H %
0 Y H
H A\ N—
N N A\N
7 \ O
\
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Zadanie 36. (1 pkt)
Podaj nazw¢ zaznaczonych na schemacie kropkami oddzialywan migdzy atomami
dwéch sgsiednich lancuchéw poli(tereftalano-1,4-fenyloamidu).

Zadanie 37. (1 pkt)
Kewlar otrzymuje si¢ w reakcji polikondensacji dwoch rodzajow monomeroéw, z ktorych
jednym jest chlorek kwasu 1,4-benzenodikarboksylowego (tereftalowego).

Uzupelnij ponizszy schemat syntezy kewlaru, wpisujgc wzor brakujacego monomeru.

0]
0] Cl
W / 5 e C
n +n /C C% — N N/ N\ +2n HC1
Cl O AN 0]
H n

chlorek kwasu kewlar
1,4-benzenodikarboksylowego

Zadanie 38. (1 pkt)

Zakwalifikuj kewlar do odpowiedniej grupy tworzyw. Podkresl odpowiedz A, B, C lub D.
A. poliamidy

B. poliestry

C. tworzywa fenolowe

D. zywice epoksydowe

. Nr zadania 35. 36. 37. 38.
Wypelnia  'Maks. Ticzba pkt 1 1 1 1

inat
cezAmnator Uzyskana liczba pkt
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